



# Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР Об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития народного хозяйства СССР в 1949 году

Развитие промышленности, сельского хозяйства и транспорта, капитальное строительство, развертывание товарооборота и повышение ма-

териального и культурного уровня жизни народа в 1949 году характеризуются следующими данными:

## I.

### Выполнение плана производства в промышленности

План производства в 1949 году по валовой продукции промышленности выполнен министерствами следующим образом:

Министерство	Процент выполнения годового плана за 1949 год
Министерство металлургической промышленности	102
Министерство угольной промышленности	102
Министерство нефтяной промышленности	103
Министерство электростанций	101
Министерство химической промышленности	104
Министерство электропромышленности	105
Министерство промышленности средств связи	103
Министерство тяжелого машиностроения	106
Министерство автомобильной и тракторной промышленности	103
Министерство станкостроения	106
Министерство машиностроения и приборостроения	103
Министерство строительного и дорожного машиностроения	103
Министерство транспортного машиностроения	102
Министерство сельскохозяйственного машиностроения	100
Министерство промышленности строительных материалов СССР	104
Министерство лесной и бумажной промышленности СССР	100
Министерство легкой промышленности СССР	108
Министерство рыбной промышленности СССР	95
Министерство мясной и молочной промышленности СССР	105
Министерство пищевой промышленности СССР	104

Министерства местной промышленности и министерства местной топливной промышленности союзных республик 107  
Промысловая кооперация 106

На протяжении истекшего года Правительством были осуществлены мероприятия по дальнейшему улучшению работы промышленности. В результате этого повысился уровень использования производственных мощностей, достигнута экономия в расходовании сырья, топлива и материалов и выявлены дополнительные внутренние резервы предприятий. Это дало возможность Правительству в течение года увеличить план промышленного производства, первоначально установленный на 1949 год. Увеличенный годовой план выполнен на 103 процента в целом по промышленности.

В 1949 году выпущено сверх плана значительное количество промышленной продукции: черных и цветных металлов, труб, угля, нефти, бензина, керосина, электроэнергии, электромоторов, трансформаторов, электроламп, металлорежущих станков, автомобилей, автобусов, тракторных двигателей, шарикоподшипников, автокранов, минеральных удобрений, красителей и других химикатов, каучука, автопокрышек, мембран, оконного стекла, мягкой кровли, лифтовых машин, фотоаппаратов, хлопчатобумажных, льняных, шерстяных и шелковых тканей, чулочно-носочных изделий, резиновой обуви, мяса, растительного масла, сахара, кондитерских изделий, консервов, чая, папире, спирта, шампанского и многих других видов промышленной продукции.

При выполнении годового плана производства валовой продукции и большинства важнейших видов промышленной продукции в натуре некоторые министерства недовыполнили план по отдельным видам продукции.

## II.

### Рост производства промышленной продукции

Производство важнейших видов промышленной продукции в 1949 году изменилось по сравнению с 1948 годом следующим образом:

1949 год в процентах к 1948 году	Вид продукции	Количество
119	Чугун	119
125	Сталь	125
127	Прокат	127
180	Рельсы железнодорожные	180
131	Трубы железные	131
120	Медь	120
124	Пшеница	124
126	Свиное	126
113	Уголь	113
114	Нефть	114
110	Бензин	110
117	Керосин	117
132	Дизельное топливо	132
103	Газ природный	103
118	Электроэнергия	118
115	Паровозы магистральные	115
216	Электропоезда магистральные	216
147	Вагоны товарные магистральные	147
126	Тракторы	126
130	Автомобили грузовые	130

226	Автомобили легковые
117	Автобусы
128	Шарикоподшипники
127	Металлургические оборудование
150	Экскаваторы
172	Турбины паровые
200	Автокраны
в 6,6 раза	Автопогрузчики
134	Электромоторы до 100 квт.
137	Электромоторы свыше 100 квт.
	Станки металлорежущие — Министерством станкостроения
119	Прядильные машины
136	Ткацкие станки
173	Счетные машины
179	Тракторы
155	Комбайны зерновые
201	Вагуны тракторные
155	Сельди тракторные
156	Культиваторы тракторные
142	Молотилки сложные
159	Сода каустическая
127	Сода кальцинированная
131	Минеральные удобрения
131	Красители синтетические
112	Краучук синтетический
136	Автопокрышки
139	Автопокрышки

115	Вывозка деловой древесины
127	Бумага
126	Цемент
119	Стекло оконное
137	Шпифер
123	Мягкая кровля
132	Кирпич
154	Стандартные дома
144	Велоспеды
165	Радиоприемники
163	Патефоны
134	Швейные машины
194	Часы
106	Фотоаппараты
114	Ткани хлопчатобумажные
122	Ткани льняные
119	Ткани шерстяные
128	Ткани шелковые
122	Обувь кожаная
128	Обувь резиновая
132	Чулочно-носочные изделия
106	Мясо
143	Колбасные изделия
122	Рыба
106	Масло животное
132	Масло растительное
123	Сахар
127	Кондитерские изделия
135	Консервы
121	Чай
170	Мыло
125	Спирт
117	Папиросы
128	Виноградное вино
272	Шампанское
139	Пиво

Валовая продукция всей промышленности СССР в 1949 году выросла по сравнению с 1948 годом на 20 процентов и по сравнению с довоенным 1940 годом на 41 процент.

К концу 1949 года выпуск валовой продукции промышленности превзошел уровень, установленный пятилетним планом на 1950 год. Пятилетним планом было предусмотрено, что объем продукции всей промышленности СССР в 1950 году должен на 48 процентов превзойти производство довоенного 1940 года. В IV квартале 1949 года средне-

### III. Внедрение новой техники в народное хозяйство

В 1949 году в соответствии с установленным планом во всех отраслях народного хозяйства достигнуты серьезные успехи по внедрению и развитию новой техники и механизации трудоемких и тяжелых работ.

Проведены значительные работы по механизации трудоемких и тяжелых работ в промышленности, строительстве и на транспорте, особенно в угольной промышленности — по зарубке и отбойке, доставке и погрузке угля в шахтах, в горнорудной промышленности — по бурению и откачке руд черных и цветных металлов в строительстве — по механизации земляных и бетонных работ, в лесозаготовительной промышленности — по механизации вывозки леса. Возросла механизация потруозо-разгрузочных работ на железнодорожном и водном транспорте.

Для обеспечения дальнейшего технического прогресса важнейших отраслей народного хозяйства за 1949 год отечественной промышленностью создано и поставлено на серийное производство свыше 300 важнейших новых конструкций высокопроизводительных машин и механизмов.

Для механизации наиболее трудоемких и тяжелых работ в угольной промышленности выпущены новые угольные комбайны, усовершенствованные врубовые и угленавалочные машины и мощные скреповые транспортеры; для механизации земляных работ в строительстве и добычи полезных ископаемых открытым способом — более производительные тран-

сичный выпуск валовой продукции промышленности превзошел уровень 1940 года на 53 процента.

В IV квартале 1949 года превзойден уровень, установленный пятилетним планом на 1950 год по производству проката, добыче угля — Министерством угольной промышленности, по добыче нефти и производству ряда других важнейших видов промышленной продукции.

Государственный план снабжения в 1949 году выполнен. Народное хозяйство получило в истекшем году значительно больше сырья, материалов, топлива, электроэнергии и оборудования, чем в 1948 году.

В 1949 году продолжалось дальнейшее улучшение использования оборудования в промышленности. Установленные государственным планом на 1949 год среднепрогрессивные нормы использования оборудования по многим отраслям промышленности выполнены и перевыполнены.

На предприятиях Министерства металлургической промышленности использование полезного объема доменных печей улучшилось против 1948 года на 6 процентов и против 1940 года на 18 процентов, а с/ем стали с одного квадратного метра площади пода мартеновских печей увеличился по сравнению с 1948 годом на 11 процентов и по сравнению с 1940 годом на 24 процента.

На предприятиях Министерства нефтяной промышленности скорость эксплуатационного бурения увеличилась против 1948 года на 5 процентов и против 1940 года — на 33 процента. Увеличился в 1949 году против 1940 года процент выхода светлых нефтепродуктов из перерабатываемого сырья.

Улучшилось использование оборудования основных отраслей химической промышленности. Превышен установленный на 1949 год план использования мощностей цементных и стекольных заводов Министерства

### III. Новые высокопроизводительные технологические процессы.

В металлургической промышленности применены новые технологические процессы при производстве чугуна и стали, освоено производство новых видов проката. В цветной металлургии применены новые методы переработки руд, увеличивающие полностью извлечения цветных металлов. Освоено производство новых марок твердых и жаропрочных сплавов, а также сплавов цветных металлов.

В нефтяной промышленности широко применялись турбинный способ и форсированный режим бурения нефтяных скважин, освоены новые рациональные методы разработки и эксплуатации нефтяных пластов.

В машиностроении получили дальнейшее распространение передовые методы механической обработки металлов: скоростное резание, обработка деталей и узлов поточным методом, электро-искровая и анодно-механическая обработка деталей и инструментов. Увеличился выпуск цветных и черных металлов передовыми методами литья — центробежным и литьем под давлением.

В 1949 году проведены работы по дальнейшей автоматизации производственных процессов в металлургии, химии, на электростанциях, в машиностроении, в пищевой и легкой промышленности.

На железнодорожном транспорте увеличилось применение электрической и тепловозной тяги поездов, а

промышленности строительных материалов СССР. Улучшилось использование сырья в хлопчатобумажной, шерстяной и льняной отраслях промышленности Министерства легкой промышленности СССР.

В то же время в некоторых отраслях промышленности, особенно в лесной и хлопчатобумажной, при улучшении использования оборудования по сравнению с прошлым годом, установленные планом на 1949 год нормы использования оборудования не достигнуты. Больше, еще не использованные резервы мощностей оборудования и производственных площадей имеются в машиностроении.

Расход сырья, материалов, топлива и электроэнергии на единицу продукции в 1949 году во многих отраслях промышленности был ниже, чем по сравнению с 1948 годом, так и с плановыми нормами.

В результате роста производства и улучшения качества работы промышленности Правительством в течение года было увеличено задание по снижению себестоимости промышленной продукции. Увеличенный план снижения себестоимости перевыполнен. В 1949 году себестоимость промышленной продукции, в сопоставимых ценах, снизилась против 1948 года на 7,3 процента. Работники промышленности добились в 1949 году больших результатов в деле высвобождения оборотных средств.

В 1949 году продолжалось дальнейшее улучшение качества и ассортимента промышленной продукции. Улучшился ассортимент тканей, трикотажных и швейных изделий, обуви и пищевых продуктов. Однако имеются еще случаи, когда отдельные предприятия легкой, пищевой, местной промышленности и промышленной кооперации не выполняют установленного государственного плана по ассортименту и качеству промышленной продукции.

### III. Новые высокопроизводительные технологические процессы.

В металлургической промышленности применены новые технологические процессы при производстве чугуна и стали, освоено производство новых видов проката. В цветной металлургии применены новые методы переработки руд, увеличивающие полностью извлечения цветных металлов. Освоено производство новых марок твердых и жаропрочных сплавов, а также сплавов цветных металлов.

В нефтяной промышленности широко применялись турбинный способ и форсированный режим бурения нефтяных скважин, освоены новые рациональные методы разработки и эксплуатации нефтяных пластов.

В машиностроении получили дальнейшее распространение передовые методы механической обработки металлов: скоростное резание, обработка деталей и узлов поточным методом, электро-искровая и анодно-механическая обработка деталей и инструментов. Увеличился выпуск цветных и черных металлов передовыми методами литья — центробежным и литьем под давлением.

В 1949 году проведены работы по дальнейшей автоматизации производственных процессов в металлургии, химии, на электростанциях, в машиностроении, в пищевой и легкой промышленности.

На железнодорожном транспорте увеличилось применение электрической и тепловозной тяги поездов, а

# Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР Об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития народного хозяйства СССР в 1949 году

Продолжение

также увеличилось количество мощных усовершенствованных паровозов новейших конструкций, внедряются новые виды сигнализации и автоматизации, автоблокировка, автостыли, автоматическая сигнализация.

В 1949 году увеличилось число изобретений и рационализаторских предложений рабочих и инженерно-технических работников, направленных на дальнейшее улучшение и коренное усовершенствование процессов производства во всех отраслях на-

родного хозяйства. Количество изобретений и рационализаторских предложений, внедренных в 1949 году, только по промышленным предприятиям составляет свыше 450 тысяч.

Наряду с достигнутыми в 1949 году успехами в области развития и внедрения новой техники имело место отставание в выполнении установленных заданий по комплексной механизации угольных шахт, комплексной механизации строительных работ, механизации заготовки леса, а также в освоении некоторых новых видов оборудования.

IV.

## Сельское хозяйство

Валовая продукция сельского хозяйства в целом превысила в 1949 году уровень довоенного 1940 года.

По данным Главной государственной инспекции по определению урожайности при Совете Министров СССР, валовой урожай зерновых и технических культур в 1949 году увеличился по сравнению с 1948 годом. Валовой урожай зерновых культур составил 7,6 миллиарда пудов, превысил уровень довоенного 1940 года и почти достиг размеров, установленных пятилетним планом на 1950 год. Валовой урожай хлопка, льна, подсолнечника и картофеля также значительно превысил урожай 1940 года.

Посевные площади всех культур под урожай 1949 года увеличились по сравнению с 1948 годом на 6 миллионов гектаров.

Выполнен государственный план сева озимых под урожай 1950 года. Зяби под урожай 1950 года поднято на 8,3 миллиона гектаров больше, чем под урожай 1949 года.

Рост социалистической промышленности позволил в 1949 году значительно повысить техническую вооруженность сельского хозяйства. Сельское хозяйство получило подороста тысяч тракторов в переводе на 15-сильные, 29 тысяч комбайнов, из них 12 тысяч самоходных, 64 тысячи грузовых автомобилей и свыше 1.600 тысяч прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин. Всего сельское хозяйство получило в 1949 году тракторов, автомобилей и сельскохозяйственных машин в 3—4 раза больше, чем в довоенном 1940 году.

Дальнейшее повышение технической вооруженности сельского хозяйства позволило в 1949 году поднять культуру социалистического земледелия и повысить уровень механизации сельскохозяйственных работ.

Машинно-тракторные станции в 1949 году произвели сельскохозяйственных работ в колхозах на 21 процент больше, чем в 1948 году и на 19,9 процентов больше, чем в довоенном 1940 году. Средняя выработка на один 15-сильный трактор в 1949 году увеличилась и была на 17 процентов выше выработки 1940 года. Средняя выработка на комбайн повысилась на 18 процентов по сравнению с 1948 годом и превысила выработку 1940 года.

Колхозное крестьянство и работники совхозов в 1949 году с большим воодушевлением осуществляли постановление партии и правительства о трехлетнем плане развития общест-

венного колхозного и совхозного продуктивного животноводства на 1949—1951 годы.

В 1949 году вновь организовано около 120 тысяч колхозных ферм крупного рогатого скота, овцеводческих, свиноводческих и птицеводческих ферм. Поголовье общественного скота в колхозах за 1949 год, по предварительным данным, увеличилось: крупного рогатого скота на 21 процент, в том числе коров — на 27 процентов, поголовье свиней — на 78 процентов, овец и коз — на 19 процентов и лошадей — на 22 процента. Поголовье птицы увеличилось в два раза. Поголовье скота в совхозах Министерства совхозов СССР увеличилось в 1949 году: крупного рогатого скота — на 13 процентов, свиней — на 46 процентов, овец и коз — на 12 процентов и лошадей — на 13 процентов. Увеличилось также поголовье скота в личной собственности колхозников, рабочих и служащих.

В 1949 году поголовье общественного продуктивного скота в колхозах было больше, чем в довоенном 1940 году: крупного рогатого скота — на 27 процентов, овец и коз — на 44 процента, свиней — на 16 процентов.

Серьезные успехи достигнуты в улучшении племенного состава скота. В результате осуществления мероприятий партии и правительства по развитию племенной работы количество племенной высокопродуктивного скота значительно возросло.

В колхозах племенной высокопродуктивный скот составлял к концу 1949 года более одной трети общего поголовья крупного рогатого скота и более половины всех свиней и овец. В совхозах племенной высокопродуктивный скот составлял почти три четверти общего поголовья крупного рогатого скота и свиней и свыше четырех пятых всех овец.

Успешно выполняется принятый партией и правительством план защитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства плудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР.

Всего произведено посадок защитных лесонасаждений на площади 590 тысяч гектаров, из них в 1949 году на площади свыше 370 тысяч гектаров. Колхозами и совхозами план лесопосадок на 1949 год перевыполнен почти в два раза. Подготовлено 800 тысяч гектаров земель для будущих лесопосадок.

V.

## Рост перевозок железнодорожного, водного и автомобильного транспорта

В 1949 году грузооборот всех видов транспорта значительно возрос по сравнению с 1948 годом.

Грузооборот железнодорожного транспорта в 1949 году увеличился по сравнению с 1948 годом на 17

процентов и значительно превысил уровень довоенного 1940 года.

Общий план среднесуточной погрузки в 1949 году выполнен железнодорожными дорогами на 103 процента. Среднесуточная погрузка всех груз-

зов возросла в 1949 году против 1948 года на 16 процентов, в том числе погрузка угля возросла на 11 процентов, кокса — на 17 процентов, нефти и нефтепродуктов — на 21 процент, руды — на 22 процента, черных металлов — на 20 процентов, сахара — на 29 процентов, минерально-строительных материалов — на 26 процентов, лесных грузов — на 24 процента, дров — на 20 процентов.

Показатели использования подвижного состава — оборот вагона, коммерческая скорость, простой вагонов под одной грузовой операцией — в 1949 году улучшились по сравнению с 1948 годом, но не достигли норм, установленных планом.

VI.

## Рост капитальных работ в народном хозяйстве

Объем всех капитальных работ в народном хозяйстве в 1949 году составил 120 процентов к 1948 году, в том числе в угольной и нефтяной промышленности 122 процента, в металлургической промышленности 118 процентов, по электростанциям 139 процентов, в машиностроении 110 процентов, в промышленности строительных материалов 112 процентов, в пищевой промышленности 121 процент, по машинно-тракторным станциям и совхозам 154 процента, на транспорте 132 процента и в жилищном строительстве 126 процентов.

В 1949 году введены в действие значительные производственные мощности во всех отраслях народного хозяйства.

За 1946—1949 годы построено, восстановлено и введено в действие

Расход топлива на тонно-километр сократился на железных дорогах в 1949 году по сравнению с 1948 годом на 9 процентов.

План перевозок грузов речным транспортом в 1949 году выполнен на 102 процента, план грузооборота также перевыполнен. План перевозок нефти и нефтепродуктов, угля, металла, химических грузов, соли, минерально-строительных материалов и лесных грузов в судах перевыполнен. Недовыполнен план перевозок лесных грузов в плотах, руды и цемента. Перевозки грузов и грузооборот речного транспорта в 1949 году по сравнению с 1948 годом увеличились на 21 процент. Грузооборот речного транспорта в 1949 году превзошел уровень 1940 года.

5200 государственных промышленных предприятий, не считая мелких государственных и кооперативных предприятий.

Дальнейшее развитие получила крупная строительная индустрия, опирающаяся на передовую технику и постоянные строительные кадры.

Министерство строительства предприятий машиностроения и подрядные строительные организации Министерства угольной промышленности значительно увеличили объем подрядных строительно-монтажных работ по сравнению с 1948 годом и выполнили план 1949 года по объему подрядных работ, однако не полностью выполнили план по вводу в действие производственных мощностей.

Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии и под-

VII.

## Развертывание товарооборота

В 1949 году продолжалось развертывание советской торговли. На основе неуклонного подъема народного хозяйства СССР, роста производства товаров массового потребления, новых достижений в области снижения себестоимости промышленной продукции Правительством было проведено второе после отмены карточной системы снижение цен, завершено 1 марта 1949 года. Это снижение цен привело к дальнейшему увеличению продажи товаров населению.

В течение 1949 года было продано населению товаров (в сопоставимых ценах) на 20 процентов больше, чем в 1948 году. При этом продажа продовольственных товаров увеличилась на 17 процентов и

продажа промышленных товаров — на 25 процентов. Наиболее значительно увеличилась продажа следующих товаров: колбасных изделий — на 37 процентов, макаронных изделий — на 30 процентов, кондитерских изделий — на 22 процента, фруктов — на 21 процент, шерстяных тканей — на 67 процентов, шелковых тканей — на 50 процентов, швейных изделий — на 29 процентов, обуви кожаной — на 29 процентов, обуви резиновой — на 31 процент, мыла хозяйственного — на 41 процент, мебели — на 38 процентов, часов — в два раза, патефонов — более чем в полтора раза, радиоприемников — в полтора раза, велосипедов — на 38 процен-

тов, мотоциклов — на 35 процентов. В 1949 году было продано населению больше, чем в довоенном 1940 году, животного и растительного масла, сахара, мяса, рыбы, макаронных изделий, шерстяных, шелковых и хлопчатобумажных тканей, обуви и многих других продовольственных и промышленных товаров.

Продажа населению сельскохозяйственных продуктов на колхозных рынках и особенно мяса, молока, масла, яиц и фруктов значительно увеличилась по сравнению с 1948 годом и в целом значительно превысила довоенный уровень. Цены на колхозных рынках в 1949 году продолжали снижаться.

В результате применения передовых методов строительства, оснащения строек большими количествами строительных машин и механизмов и лучшего снабжения капитального строительства материалами, возведение промышленных и гражданских зданий и сооружений осуществляется в более короткие сроки. В то же время на стройках имеются большие возможности для дальнейшего ускорения строительства, улучшения использования машин и экономии строительных материалов.

VIII.

## Увеличение численности рабочих и служащих и рост производительности труда

Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве СССР увеличилась в 1949 году по сравнению с 1948 годом на 1,8 миллиона человек, превысив уровень довоенного 1940 года на 15 процентов. В промышленности, сельском и лесном хозяйстве, строительстве и на транспорте численность рабочих и служащих увеличилась на 1 миллион 400 тысяч человек и в учебных, научно-исследовательских и лечебных учреждениях — на 250 тысяч человек. В 1949 году, как и в предыдущие

годы, безработицы в стране не было. Большинство отраслей промышленности выполняло установленное государственными планом задание на 1949 год по повышению производительности труда.

Производительность труда рабочих в промышленности возросла в 1949 году против 1948 года на 13 процентов, в том числе в машиностроении — на 15 процентов, в металлургической промышленности — на 14 процентов, в угольной промышленности — на 12 процентов.

В 1949 году окончено ремесленные и железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения и направлено на работу в промышленность, на строительство и на транспорт 723 тысячи молодых квалифицированных рабочих. Путем индивидуально-бригадного учета роста и курсового обучения в 1949 году проведена подготовка новых квалифицированных кадров и повышена квалификация кадров на производстве 6,6 миллиона человек.

IX.

## Культурное строительство, здравоохранение и городское благоустройство

В 1949 году советский народ добился значительных успехов во всех областях социалистической культуры. В конце года в начальных, семил-

летних и средних школах, в техникумах и других специальных учебных заведениях обучалось свыше 36 миллионов человек, т. е. почти на

2 миллиона человек больше, чем в 1948 году; при этом число учащихся

(Окончание на 4 стр.)

Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР

Об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития народного хозяйства СССР в 1949 году

З а м е ч а н и я

В начале семилетних и средних школах превышено в 1949 году численность учащихся, установленную для этих школ Законом о пятилетнем плане на 1950 год. В 1949 году работало 864 высших учебных заведения. Число студентов в высших учебных заведениях, включая обучающихся заочно, достигло 1.128 тысяч человек, что превышает довоенную численность студентов на 316 тысяч человек. Число учащихся в техникумах и других средних специальных учебных заведениях, включая обучающихся заочно, составляет 1.308 тысяч человек, что превышает довоенную численность на 333 тысячи человек. Общая численность специалистов, окончивших высшие учебные заведения и техникумы и занятых в народном хозяйстве, в 1949 году уве-

личилась по сравнению с 1948 годом и была на 68 процентов больше, чем в довоенном 1940 году.

Количество научно-исследовательских учреждений в 1949 году возросло по сравнению с 1940 годом в полтора раза, а число научных работников в них — почти в два раза.

В 1949 году вновь выстроены и расширены больницы на 38 тысяч коек, при этом значительно увеличилось количество родильных коек в больницах и родильных домах. Численность врачей в 1949 году по сравнению с 1948 годом увеличилась на 26 тысяч человек. Возросло количество сельских врачебных участков и фельдшерско-акушерских пунктов на селе.

В 1949 году больницы получили значительное количество нового медицинского оборудования и сложной аппаратуры.

Государственными предприятиями, учреждениями и местными Советами, а также населением с помощью государственного кредита за 1946—1949 годы построено и восстановлено жилищ общей площадью свыше 72 миллионов квадратных метров. Кроме того, в сельских местностях за 4 года построено и восстановлено 2,3 миллиона жилых домов.

В 1949 году проводились большие работы по восстановлению и строительству коммунальных предприятий и благоустройству городов и рабочих поселков. Всего за 1946—1949 годы восстановлено и вновь построено 185 водопроводов в городах и рабочих поселках, введено трамвайное и троллейбусное сообщение в 27 городах. Проведены значительные работы по газификации кварталов, замощению и асфальтированию городских улиц и площадей, строительству парков, бульваров и скверов.

X.

Рост национального дохода и доходов населения

Национальный доход СССР, в сопоставимых ценах, вырос в 1949 году по сравнению с 1948 годом на 17 процентов и был на 36 процентов больше, чем в довоенном 1940 году.

Рост национального дохода позволил значительно улучшить материальное положение рабочих, крестьян и интеллигенции и обеспечить дальнейшее расширение социалистического производства в городе и деревне.

Улучшение материального положения населения СССР нашло свое выражение в росте заработной платы рабочих и служащих и в увеличении доходов крестьян как от общественного колхозного хозяйства, так и от приусадебного и личного хозяйства. В результате двукратного снижения цен на товары массового потребления значительно возросла реальная заработная плата рабочих и служащих

и снизилась расходы крестьян по закупке промышленных товаров.

Кроме того, население в 1949 году, как и в предыдущие годы, получило за счет государства пособия и выплаты по социальному страхованию рабочих и служащих, пенсии по социальному обеспечению, бесплатно и по льготным ценам путевки в санатории, дома отдыха и детские учреждения, пособия многодетным и одиноким матерям, бесплатную медицинскую помощь, бесплатное обучение и повышение квалификации, стипендии учащимся и ряд других выплат и льгот. Далее, все рабочие и служащие получили оплачиваемые за счет государства отпуска продолжительностью не менее двух недель, а работники ряда профессий

более продолжительный отпуск. В 1949 году население получило указанных выплат и льгот за счет государства на сумму свыше 110 миллиардов рублей, т. е. почти в 3 раза больше, чем в 1940 году.

Доходы рабочих и служащих, в сопоставимых ценах, по расчету на одного работающего были в 1949 году выше, чем в 1948 году, на 12 процентов и увеличились на 24 процента по сравнению с 1940 годом.

Доходы крестьян, в сопоставимых ценах, по расчету на одного работающего в сельском хозяйстве были в 1949 году выше, чем в 1948 году, на 14 процентов и увеличились более чем на 30 процентов по сравнению с 1940 годом.

Центральное Статистическое Управление при Совете Министров СССР

Подготовка к ленинским дням в Румынии

БУХАРЕСТ, 18 января. (ТАСС). Трудящиеся Румынской Народной республики готовятся отметить 26 годовщину со дня смерти Владимира Ильича Ленина. АРЮС (Румынское Общество по укреплению связи с СССР) и Общество по распространению научных знаний проводят во всех городах страны доклады, посвященные жизни и деятельности В. И. Ленина. В учебных заведениях проводятся беседы о жизни В. И. Ленина.

21 января во всех уездных центрах страны и в Бухаресте состоятся торжественно-траурные заседания, посвященные памяти великого вождя трудящихся. Румынские издательства переиздают многие труды В. И. Ленина.

Под югом капитала

„НЕВОЛЬНИЧИЙ БЕРЕГ“

Район Калгос, главного города английской колонии Нигерия (Западная Африка), три столетия тому назад носил название «Невольничий Берег». Английские купцы и авантюристы часто навещали это побережье и охотились там за неграми. Поиманных они продавали в рабство в Америку. А там, где сопротивлялся, убивали.

Коренные жители Нигерии до сих пор являются невольниками английских колонизаторов. У них отняли землю и богатства ее недра. Их принудили работать в каменных условиях на плантациях и рудниках, принадлежащих капиталистическим компаниям и правительству. Труд туземного рабочего оплачивается в 12—15 раз ниже европейского рабочего. Крайняя нищета жителей Нигерии лишает их возможности послать своих детей в школу, потому что за учебу нужно платить. Медицинское обслуживание почти полно-

стью отсутствует: один врач приходится на каждые 130 тысяч человек. В больницах, предназначенных для туземного населения, имеется только 7 тысяч мест, тогда как в тюрьмах содержится более 30 тысяч человек. Изнурительный труд, голод, беспросветная нужда — таков удел 22-миллионного населения этой колонии.

В середине ноября 1949 года полторы тысячи горняков, работавших на шахтах в г. Энугу, объявили забастовку.

Требования горняков были более чем скромными. Прибавка, на которой они настаивали, не могла бы даже возместить им то, что они потеряли вследствие удорожания продуктов. Однако правительство, которому принадлежат шахты, решительно отказалось удовлетворить требования рабочих.

Стачка протекала очень бурно. Администрация уволила 200 рабочих и наняла на их место новых. Но басту-

ющие горняки решили не уходить из шахт и не допускать туда штрейхеров. Жен горняков поддержали своих мужей. Они устроили демонстрацию, которая продолжалась в течение двух дней и была разогнана полицией только с помощью слезоточивых газов.

18 ноября в Энугу произошло кровавое побоище. Полицией открыли огонь по безоружной толпе: было убито несколько десятков человек и примерно столько же ранено.

Расстрел безоружных шахтеров вызвал огромное возмущение во всех слоях населения. Во многих городах Нигерии были объявлены забастовки солидарности. Трудящиеся вышли на улицы, чтобы протестовать против зверского преступления колониальной полиции. Власти были взбешены и отдали приказ продолжать расправу.

Разгул кровавого террора в Нигерии продолжается и по сей день.

Забастовка шахтеров в Нигерии — не простой трудовой конфликт. Это один из этапов освободительной борьбы угнетенного народа этой страны. Коренное население Нигерии никогда

Физкультура и спорт

В каждом спортивном обществе иметь секцию тяжелой атлетики

Тяжелая атлетика физически развивает и укрепляет здоровье человека. Каждый, занимающийся этим видом спорта, упряжаясь с постепенным возрастающей нагрузкой, развивает и укрепляет двигательные и опорные органы, вырабатывает силу, выносливость, координацию движений, что благотворно действует на сердечно-сосудистую и нервную деятельность организма, повышает моральные и волевые качества человека.

В спортивных обществах и физкультурных коллективах нашего города имеется полная возможность для организации секций тяжелой атлетики, для ведения в них регулярных занятий. Для работы секции нужно лишь небольшое помещение и несложный спортивный инвентарь, который вполне можно изготовить силами самих же спортсменов.

Однако в городе регулярно работает пока что тяжелоатлетическая секция в добровольном спортивном обществе «Цветмет». Молодые тяжелоатлеты этого общества Мильгаузен, Довгаль, Кругликов за короткое время добились хороших результатов, приблизив их к нормам 3-го разряда.

Спортивные успехи члена ДСО «Энергия» В. Половых, выполняющего нормы 2-го разряда Всесоюзной спортивной классификации, должны стать достоянием всех молодых тяжелоатлетов города.

Многие спортивные общества нашего города («Нефтяник», «Авангард», индустриального техникума и др.) имеют все условия стать школами подготовки спортсменов-разрядников и инструкторов-общественников по тяжелой атлетике. Однако этот вид спорта культивируется в них слабо.

Руководителям добровольных спортивных обществ нужно серьезнее взяться за организацию работы в секциях тяжелоатлетов, вовлекать в нее молодежь.

В феврале намечается проведение районные, а затем городские соревнования по тяжелой атлетике. Совет ДСО и физкультурных коллективов должны подготовить команды тяжелоатлетов, способные защитить спортивную честь своего коллектива.

С. Авдалов,

председатель комитета по делам физкультуры и спорта Ленинского района.

В ремесленном училище № 1

В ремесленном училище № 1 широко культивируются различные виды спорта. Учащиеся с большим желанием занимаются гимнастикой, акробатикой, шахматами, лыжным и конькобежным спортом.

Недавно здесь был проведен шахматный турнир на первенство по училищу. Его завоевал учащийся группы № 8 Фролов.

При физкультурном коллективе училища создана команда хоккеистов. Ежедневно она проводит тре-

нировочные занятия на ледном поле, готовится к областным соревнованиям на первенство среди школ и учащихся трудовых резервов.

Хорошо работает секция акробатов. В прошлом году на областных соревнованиях она заняла первое место.

В физкультурном коллективе училища состоят все учащиеся. Они сейчас усиленно готовятся к сдаче норм на значок ГТО и БГТО по зимним видам спорта.

Беседы со школьниками

Работники детской библиотеки имени Павлика Морозова помимо проведения работы с юными читателями в здании библиотеки практикуют чтение лекций и проведение бесед непосредственно в школах и рабочих клубах.

На днях заведующая библиотекой тов. Иванова провела беседы о Зое Космодемьянской и Павлике Морозове в рабочих клубах мясокомбината и железнодорожного узла. На беседах присутствовали сотни учащихся школ №№ 5 и 33.

Кинотеатр „Октябрь“ переходит в новое помещение

Кинотеатр «Октябрь» переходит в помещение городского театра, которое капитально отремонтировано и переоборудовано. Открытие состоится 21—22 января.

В первые дни работы театра в новом помещении будет демонстрироваться кинофильм «Сталинградская битва».

не мирилось с господством англичан. Со времени колонизации здесь не прекращались волнения и восстания. Особенно широкий размах национально-освободительное движение получило после второй мировой войны. Были созданы массовые демократические объединения, профсоюзы, крестьянские организации. Самым крупным народным объединением является Национальный совет Нигерии и Камеруна.

В первой половине нынешнего года в колонии прошла волна судебных дел, связанных с волнениями трудящихся. В горнорудных центрах то и дело вспыхивали забастовки. Английский журнал «Экономист» писал по этому поводу: «Нигерия с ее 22-миллионным населением, с ее нищотой, с ее зависимостью от экспорта... обещает стать главной заботой империи».

Лейбористские прилужники английского империализма решили любыми средствами задуть борьбу нигерийского народа за национальное освобождение. Именно в этих целях была задумана и осуществлена им чудовищная по своей жестокости рас-

права с бастующими горняками в городе Энугу. Расстрел горняков должен был послужить, по замыслу правящих кругов Англии, предостережением для всех недовольных английским господством.

По империалистам и их лейбористские жандармы просчитались. Бастующим горняков поддерживает все негритяское население африканских колоний. На их стороне сочувствие демократической общественности всего мира, ответившей на события в Нигерии бурей протестов против варварских действий лейбористского правительства Англии. В самой Нигерии рабочие и политические организации объединились в общенациональный фронт и создали чрезвычайный национальный комитет для отпора полицейскому произволу.

Зверский террор не ослабил, а еще более укрепил волю населения Нигерии к борьбе за освобождение от колониальной кабалы, за национальную независимость.

С. Датлин.

И. о. ответственного редактора С. И. МЕРЕЖКО